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З А ХИ СТ АВТ ОР СЬКО ГО ПРА ВА  В МЕРЕ ЖІ   ІНТЕРНЕТ

У н ауковій с т атті здійснено дослідження досвіду зарубіжних країн з питань 
захисту авторсь кого права в мережі Інтер нет, вивчено засто су вання тех ніч них 
засо бів для захисту авторсь кого права у сві то вій мережі. Запро по но вано шляхи 
вдос ко на лення віт чиз ня ного зако но дав ства щодо захисту авторсь кого права 
в мережі Інтернет.

Клю чові сло ва: ав торське право, піратство, спо соби захисту авторсь кого права 
в мережі Інтернет.

По ру шення авторсь кого права є однією з гло баль них про блем у світі, 
про що гово рять такі дані. Так, у січні 2012 р. ФБР закрило в CILIA 
MegaUpload і всі її 18 сай тів за зви ну ва чен ням у широ ко масш таб ному 
піратстві куль тур ної про дук ції, яка захи щена авторсь ким пра вом. 
Був заа реш то ва ний влас ник ком па нії К. Шмітц.

Ме режа MegaUpload була най по пуляр ні шою у світі з вели кою базою 
філь мів, музи каль них тво рів. Щороку її сайти від ві ду вало понад 50 млн 
осіб. Під час роз слі ду вання було вста нов лено, що ком па нія за п’ять років 
заро била від 150 до 175 млн дол. чис того прибутку.

В Іта лії, у лис то паді 2011 р. фінан сова полі ція (Guardia Di Finanzia) 
за спри яння міс це вих анти пі ратсь ких орга ні за цій почала роз слі ду вання 
проти най біль шої фай ло об мін ної мережі, до якої вхо дило декілька інтер-
нет-ре сур сів, вклю ча ючи italianshare.net. На цих інтер нет-ре сур сах були 
ство рені онлайн-форуми й торент-тре кери, які давали змогу корис ту-
ва чам поши рю вати файли або перег ля дати онлайн більше ніж 30 тис. 
тво рів, захи ще них авторсь ким пра вом, у тому числі фільми, елект ронні 
книги, ігри та інші твори. Під час роз слі ду вання справи було вста нов лено, 
що адмі ніст ра ція сай тів отри мала при бу ток на суму понад 580 тис. євро. 
У липні 2012 р. адмі ніст ра тор сайту italianshare.net був заа реш то ва ний. 
Це пер ший випа док арешту адмі ніст ра тора піратсь кого сайту в Іта лії. 
Слідство три ває [1].

У Вели коб ри та нії, за мате рі а лами щоден ного анг лійсь кого видання 
The Guardian, деякі гол лі вудські кінос ту дії, зву ко за пи су вальні ком па нії 
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і видав ництва висту пили з вимо гою до British Telekom (ВТ) про бло ку-
вання одного з най біль ших фай ло об мін них сай тів, що пра цює неза конно 
− The Pirate Bay. Раніше суд виніс рішення про бло ку вання про тя гом двох 
тиж нів фай ло об мін ного сайту Newzbin2, який зви ну ва чу ється ком па ні ями 
Гол лі вуда в піратстві «в особ ливо вели ких роз мі рах». Керів ництво ВРІ 
нази ває діяль ність The Рirate Bay вели ким шах райст вом, що спря мо ване 
проти твор чості авто рів, і заяв ляє про необ хід ність очи щення інтер нет-
ме режі від піратства й пла гі ату [2].

За резуль та тами дос лі джень Асо ці а ції вироб ни ків про грам ного забез-
пе чення, Укра їна за рів нем ком п’ю тер ного піратства посі дає чет верте 
місце серед 32 країн. Попе реду лише Китай, Ніге рія і В’єт нам. Бли зько 
70  % корис ту ва чів ком п’ю те рів в Укра їні в біль шості випад ків вико рис то-
ву ють піратські ком п’ю терні про грами [3].

Ад мі ніст ра ція пре зи дента Б. Обами при йн яла рішення про роз гляд 
пети ції щодо виклю чення Укра їни та Індо не зії з пере ліку країн, які 
мають пре фе рен ції в тор гівлі зі CILIA (зок рема, без мит ний ввіз ряду 
това рів). Про це йдеться в пові дом ленні Мініс терства тор гівлі CILIA, 
пере дає Аме ри канська асо ці а ція зву ко за пи су валь ної індуст рії (RIAA). 
Якщо в резуль таті роз по ча того роз слі ду вання Укра їну буде виклю чено 
із загаль ної сис теми пре фе рен цій, то укра ї нські екс пор тери втра тять 
десятки міль йо нів дола рів (як це було у 2002 р., коли збитки сяг нули 
75 млн дол.). При чина − неа дек ват ний захист інте лек ту аль ної влас ності 
на тери то рії України.

Та ким чином, в Укра їні назріла пот реба в про ве денні нау ко вих 
дос лі джень з питань ство рення на зако но дав чому рівні запо біж них 
захо дів проти будь-якого пору шення прав інте лек ту аль ної влас ності 
та визна чення мето дики стри му вання подаль ших пору шень авторсь кого 
й суміж них прав.

Те мою захисту авторсь кого права й суміж них у мережі Інтер нет займа-
ються такі дос лід ники, як С. Куд ряв цева, В. Колос, А. Коваль, О. Пас ту хов. 
Вище за зна чені нау ковці дос лі джу вали захист авторсь кого права в межах 
тери то рії Укра їни в кон тексті наці о наль ного зако но дав ства. Питання, 
що сто су ються зару біж ного дос віду з питання захисту авторсь кого права 
й суміж них прав у мережі Інтер нет у віт чиз ня ній науці зали ша ються 
недо ста т ньо дос лі дже ними.

Ме тою статті є дос лі дження та ана ліз зару біж ного дос віду з питання 
захисту авторсь кого права в мережі Інтер нет, вивчення тех ніч них засо бів 
та їх засто су вання при захисті авторсь кого права, роз роб лення нових 
про по зи цій та спо со бів захисту авторсь кого права.
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Од нією з пер ших країн, що почала боро тьбу з пору шен ням авторсь кого 
права в мережі Інтер нет, є Фран ція. У 2009 р. у Фран ції було при йн ято 
закони про дотри мання й захист інте лек ту аль ної влас ності в Інтер-
неті під назвою HADOPI 1 і HADOPI 2. Завдяки зако нам було ство рено 
сис тему боро тьби з поруш ни ками авторсь кого права в мережі Інтер нет, 
що вклю чає ком плексну діяль ність дер жави, про вай де рів і пра вов лас-
ни ків. Було ство рено дер жавну анти пі ратську службу під назвою Вищий 
орган по роз по всю дженню тво рів і захисту авторсь ких прав в Інтер-
неті HADOPI (Haute autoritй pour la diffusion des oeuvres et la protection 
des droits sur Internet, HADOPI), до обо в’яз ків якої нале жить від слід-
ко ву вання в мережі Інтер нет поруш ни ків авторсь кого права й над си-
лання на їхню елект ронну адресу попе ре дження. При сис те ма тич ному 
пору шенні HADOPI звер та ється до суду про при тяг нення поруш ника 
до від по ві даль ності, яка може поля гати :

• у бло ку ванні дос тупу поруш ника до мережі Інтер нет з його ІР-ад реси 
тер мі ном на один рік, при цьому поруш ник про дов жує спла чу вати або не-
нтську плату інтер нет-про вай деру й не має права укла дати дого вори 
з іншими про вай де рами. Якщо поруш ник про іг но ру вав забо рону, він 
кара ється штра фом до 3750 євро. При вине сенні судом обви ну валь ного 
вироку про вай дер зобо в’я за ний від клю чити про тя гом двох тиж нів поруш-
ника від мережі Інтер нет і пові до мити про це HADOPI. Якщо про вай дер 
цього не зро бить, на нього накла да ється штраф у роз мірі 5 тис. євро;

• у при су дженні штрафу в роз мірі до 300 тис. євро або поз бав лення 
волі стро ком на три роки.

Су до вий роз гляд про при тяг нення поруш ника до від по ві даль ності 
від бу ва ється за спро ще ною сис те мою, без виклику сто рін на судове 
засі дання (на зра зок нашого наказ ного про ва джен ня).

З іншого боку, зако нами на про вай де рів пок ла дено обо в’я зок від слід ко-
ву вати пору шення авторсь кого права або нен тами й пові дом ляти HADOPI 
про вияв лені факти пору шення. При укла данні конт ракту про вай де рів 
з або нен том мають бути в обо в’яз ко вому порядку про пи сані поло ження про 
від по ві даль ність або нента за пору шення авторсь кого права, про легальні 
спо соби вико рис тання й захисту циф ро вої куль тур ної інфор ма ції.

Крім того, без по се ре д ньо пра вов лас ники зобо в’я зані від слід ко ву вати 
пору шення корис ту ва чами їхнього авторсь кого права в мережі Інтер нет 
і пові дом ляти про це HADOPI.

За даними Наці о наль ного проф со юзу вироб ни ків фоно гра фіч ної 
про дук ції (Syndicat national de l’й dition phonographique, Snep), ринок 
музи каль ної про дук ції в циф ро вому фор маті зріс на 25  % у 2011 р., 
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його тор го вель ний обіг сяг нув 110 млн євро (вра хо ву ва лося платне 
ска чу вання, під писка, без кош тов ний streaming в обмін на перег ляд 
рек лам ного роли ка). Обсяг плат ної під писки в ком па ній Deezer 
і Sportify збіль шився на 89  % і ста но вив у екві ва ленті 26 млн євро. 
Пред став ники Наці о наль ного проф со юзу вироб ни ків фоно гра фіч ної 
про дук ції та індуст рії об’єк тів інте лек ту аль ної влас ності пов’я-
зу ють це з дією вве де них зако нів і діяль ністю дер жав ної анти пі-
ратсь кої служби HADOPI, завдяки якій час тина інтер нет-ко рис ту ва чів 
перейшла на законне вико рис тання об’єк тів інте лек ту аль ної влас ності, 
які є в мережі Інтернет.

Дос від Фран ції перей няли інші кра їни. У квітні 2011 р. Нова Зелан дія 
при йн яла закон про захист авторсь кого права (набрав чин ності 1 вересня 
2011 р.), основні поло ження якого подібні до зако нів HADOPI. Після 
трьох попе ре джень поруш ник при тя гу ється до від по ві даль ності у вигляді 
накла дення штрафу в роз мірі до 15 тис. авст ра лійсь ких дола рів (бли зько 
8200 євро).

Проте, на думку сус піль ного загалу у Фран ції, закони HADOPI 1 і 2 не 
дали очі ку ва ного резуль тату. Це пояс ню ють тим, що корис ту вач пси хо ло гічно 
не гото вий до оплати про дукту інте лек ту аль ної влас ності, а також склад-
но щами дока зо вої бази вияв лення пору шень. Так, за даними ВVA-Orange 
для Між на род ного форуму в Авінь йоні в лис то паді 2010 р. поло вина 
опи та них (44  %) не хоче опла чу вати за ска чу ва ний в Інтер неті інте лек ту-
аль ний об’єкт. Серед молоді до 25 років ці цифри ста нов лять 85  %.

У Німеч чині діє також сис тема трьох попе ре джень. За пору шення 
авторсь кого права в мережі Інтер нет поруш ника при тя гу ють до від по ві-
даль ності у вигляді поз бав лення дос тупу до Інтер нету стро ком на місяць 
або при су джу ють штраф у роз мірі 1500 євро.

У Япо нії при йн ято новий закон, яким перед ба чено ув’яз нення стро ком 
на два роки або штраф у роз мірі 2 млн йєн (25 700 дол. США) за ска чу-
вання піратсь ких фай лів з Інтер нету. Вод но час за ска чу вання піратсь кого 
кон тенту зі свого ком п’ю тера в мережу Інтер нет перед ба чено увяз нення, 
за цим зако ном, стро ком на 10 років і штраф у сумі 10 млн йєн (більше 
128 тис. дол. США). Одним з іні ці а то рів цього закону висту пила Асо ці-
а ція зву ко за пи су валь ної індуст рії Япо нії, яка під ра ху вала, що обсяги 
ска чу вання неле галь ного кон тенту в 10 разів пере ви щу ють кіль кість 
ска чу вання легаль ного [4].

У Вели коб ри та нії ство рено фонд «Інтер нет-вотч», до якого над хо дять 
скарги щодо непра во мір ного вико рис тання мате рі а лів в Інтер неті. Фонд 
роз гля дає заяви і в разі пору шень звер та ється до про вай дера з вимо гою 
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пока рати поруш ника, а також від сте жує мож ливе вико рис тання цього 
мате рі алу у вір ту аль ній мережі.

Від по відно до зако но дав ства США − Stop Online Piraxc Act (SOPA, 
закон про ти інтер нет-пі ратст ва) ком па нії, які воло ді ють авторсь кими 
пра вами, мають право на цен зуру сай тів, під оз рю ва них у піратстві, 
їм над ається право бло ку вати сайти і веб-сто рінки, домени пра во по-
руш ни ків і накла дати арешт на рахунки ком па ній-по руш ни ків. Одним 
з видів від по ві даль ності за пору шення авторсь кого права у CILIA 
є штраф з від шко ду ван ням мате рі аль них збит ків у сумі, яка не пере ви щує 
подвій ного роз міру від шко ду вання (до 500 тис. дол. або до 5 млн дол., 
якщо від по ві дач орга ні за ція). Якщо пору шення зроб лено з умис лом, 
в інте ресах іно зем ної дер жави, то мак си маль ний строк ув’яз нення може 
ста но вити 15 років, а штраф 10 млн дол.

Ки тай конт ро лює біль шість інфор ма ції в мережі Інтер нет через Бюро 
Держ ради з конт ролю за інфор ма цією і Бюро з коор ди ну вання новин. 
У випадку невід по від ності інфор ма ції від бу ва ється бло ку вання таких 
соці аль них мереж. Кра їни Сирія, Біло русь ство рю ють спе ці альні органи 
з цен зури в мережі Інтернет.

По ряд із пра во вими засо бами в зару біж них кра ї нах дер жава й пра во во-
ло дільці засто со ву ють тех нічні засоби захисту інте лек ту аль ної влас ності 
серед яких:

1. Обме жена функ ці о наль ність. Вона поля гає в тому, що об’єкт 
інте лек ту аль ної влас ності, вистав ле ний в Інтер неті завдяки спе ці аль ній 
про грамі, немож ливо роз дру ку вати й ско пі ю вати. Напри клад, влас ник 
авторсь ких прав може збе регти ком п’ю тер ний файл у фор маті PDF, при 
якому немож ливо зро бити копії.

2. Крип то гра фічні кон верти − про грамне забез пе чення, при якому дос туп 
до об’єк тів інте лек ту аль ної влас ності можна отри мати лише за допо мо гою 
спе ці аль ного ключа до шифру. Спла тивши певну плату за ключ, можна 
отри мати пов но цін ний дос туп до об’єкта інте лек ту аль ної влас ності.

3. Кон верти керування пра вами. Цей спо сіб схо жий з попе ред нім. 
Об’єкт інте лек ту аль ної влас ності роз мі щу ється в спе ці аль ний 
про грам ний кон верт, проте за цього під ходу «кон верт» пері о дично 
зв’я зу ється із сер ве ром про давця для пере вірки дотри мання зада них 
пара мет рів вико рис тання твору. Напри клад, фірма Wave Interactive 
Networks про по нує влас ни кам об’єкта інте лек ту аль ної влас ності 
про граму, яка дає змогу зашиф ро ву вати твори у вигляді фай лів з роз ши-
рен ням wxn, які при акти ва ції викли ка ють вста нов лення зв’язку 
між ком п’ю те ром корис ту вача й сер ве ром фірми Wave Interactive 
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Networks, з метою дебе ту вання рахунка корис ту вача, що під три му ється 
на веб-сайті фірми.

4. Апа ратні засоби. При цьому методі корис ту вач отри мує дос туп 
до твору правоволо дільця за допо мо гою дебе то ва ної картки, з якої зчи ту-
ється певна плата за вико рис тання об’єкта інте лек ту аль ної влас ності.

5. Клі рин гові центри. При цьому під ході воло дільці авторсь ких прав 
на роз мі щені в Інтер неті твори над ають клі рин го вим центрам пов но-
ва ження з ліцен зу вання своїх прав на твори. Корис ту вач спла чує збір 
за видачу ліцен зії клі рин го вому центру, а той, у свою чергу, роз по ді ляє 
отри мані кошти серед пра во во ло діль ців інте лек ту аль ного об’єкта.

6. Агенти − це ком п’ю терні про грами, які можуть зна хо дити конт ра-
фактні при мір ники тво рів. Сьо годні вже вико рис то ву ються такі про грами, 
як HotBot та Alta Vista.

За сто су вання тех ніч них засо бів захисту, на мою думку, при веде 
до роз витку сис теми мік роп ла те жів, за якої за кож ний вико рис та ний твір 
з Інтер нету воло ді лець авторсь ких прав отри му ва тиме плату.

Ви сновки. Ана лі зу ючи зару біж ний дос від, на думку автора, доречно 
запо зи чити дос від Вели коб ри та нії, Фран ції і CILIA: зако нами на про вай-
де рів пок ласти обо в’я зок від слід ко ву вати пору шення авторсь кого права 
або нен тами й пові дом ляти дер жавну анти пі ратську службу про вияв лені 
випадки; дати мож ли вість пра вов лас ни кам від слід ко ву вати пору шення 
корис ту ва чами їхнього авторсь кого права й бло ку вати сайти поруш ни ків.

З метою витіс нення при ват них піратсь ких фай ло об мін ни ків в Укра їні 
ефек тив ним може бути ство рення дер жав ного фай ло об мін ника, який 
пра цю ва тиме на основі під писки. Ство рення дер жав ного фай ло об мін ника 
задо воль нить пот реби ринку в таких пос лу гах на закон ному рівні. 
Зни зить пот ребу в піратсь ких фай ло об мін ни ках. Гроші з неле галь ного 
біз несу над хо ди ти муть у дер жав ний бюджет. Змен шиться пору шення 
авторсь кого права в мережі Інтернет.

Ще одним кро ком, який, мож ливо, варто було б здійс нити 
на дер жав ному рівні для захисту авторсь кого права в мережі Інтер нет, 
є вне сення змін до зако но дав чих актів, а саме: до Закону Укра їни «Про 
обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів». Від по відно до цього Закону, 
видавці (авто ри) тво рів зобо в’я зані в обо в’яз ко вому порядку пере да вати 
один при мір ник свого твору у фонди біб лі о тек, пере лік яких визна-
чено Пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра їни від 10 травня 2002 р. 
№ 608 «Про поря док дос тав лення обо в’яз ко вих при мір ни ків доку мен тів». 
Стаття 8 ЗУ «Про обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів» може бути допов-
нена таким абза цом: «Вироб ники доку мен тів при пере дачі обо в’яз ко вого 
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без о плат ного при мір ника видань укла да ють з біб лі о те ками авторсь кий 
дого вір, у якому про пи су ються спо соби вико рис тання біб лі о те ками 
авторсь ких тво рів». Можна про гно зу вати, що такі вне сення змін до ЗУ 
«Про обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів» при веде до пози тив них 
змін. Адже час тина авторсь ких тво рів у такому випадку зможе бути 
вистав лена на сай тах біб лі о тек, що зни зить пот ребу в існу ванні 
при ват них неле галь них струк тур, які зароб ля ють на неза кон ному 
про дажу авторсь ких тво рів корис ту ва чам мережі Інтер нет. Укла дан ня 
ав то рами з біб лі о те ками авторсь ких дого во рів при веде до попов нення 
елект рон них фон дів біб лі о тек, вико рис тання авторсь ких тво рів у пра во-
вому полі, спри я тиме лік ві да ції пору шення авторсь кого права, спри я тиме 
вве денню сучас ної літе ра тури в елект рон ний нау ково-ін фор ма цій ний 
прос тір, роз ши ре ному дос тупу широ кого кола нау ков ців і гро мадсь кості 
до сучас ної літе ра тури, ста нов ленню, роз витку, функ ці о ну ванню елект-
рон них біб лі о тек, нала го дить сис тему отри мання авто рами вина го роди.
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